

经纬快报

内蒙古自治区

第 207 期

内蒙古经纬建设集团有限公司

2025年3月20日

主编：李跃虎



【格言】

- ◆人生就是一个缓慢被锤炼的过程，旅行就是一段幸福被苦练的过程。
- ◆人生就是学校，在那里，与其说好的教师是幸福，不如说好的教师是不幸。
- ◆人生的意义不在于拿一手好牌，而在于打好一手坏牌。
- ◆人生不是一种享乐，而是一件十分沉重的工作。
- ◆生活只有在平淡无味的人看来才是平淡无味的。
- ◆人生的价值，应该看他贡献了什么，而不应该看他取得了什么。
- ◆人，只有献身于社会，才能找到那短暂而有风险的生命意义。
- ◆我们要把人生变成一个科学的梦，然后再把梦变成现实。
- ◆人的一生是短暂的，但是如果卑劣的过这一生，那就太长了。
- ◆人生的长短不是以时间衡量的，而是以思想和行为去衡量的。
- ◆为了追求光和热，人宁愿舍弃自己的生命。生命是可贵的，但寒冷的，寂寞的生，却不如轰轰烈烈的死。

〈编辑部供稿〉

【榜样】

全区岗位学雷锋标兵

1. 牛玉龙：呼和浩特市清水河县城关镇昆新社区居民委员会社区两委委员、网格员
2. 乔世华（女）：呼和浩特市城市管理局宣传科《小溪巡街》栏目工作室主任

3. 郝清娜（女）：包头市昆都仑区第二实验小学教育集团（原包钢实验二小）副校长
4. 席泽宇：包头市消防救援支队特勤大队副大队长
5. 郎喜峰：呼伦贝尔恒爱志愿者协会博克图分理处副会长
6. 王树森：兴安盟扎赉特旗救助站（未成年人保护中心）站长
7. 刘晓瑶（女）：通辽市委宣传部精神文明建设协调指导科科长
8. 范有武：赤峰毛泽东造像博物馆、赤峰雷锋事迹展览馆馆长
9. 王宝华（女）：赤峰实验幼儿园党支部书记、园长
10. 呼日其斯日古楞：锡林郭勒盟正蓝旗那日图苏木巴彦门德嘎查委员会副主任
11. 王 龙：乌兰察布市公安局交通管理支队察右后旗大队白音察干中队负责人
12. 陈 磊：鄂尔多斯市达拉特旗蓝天救援队理事
13. 王永军：鄂尔多斯市乌审旗恩泽惠民公益协会会长
14. 吕旭博：巴彦淖尔市委政法委干部
15. 张 旭（女）：国家税务总局乌拉特前旗税务局白彦花税务所所长
16. 田永成：乌海市海勃湾区天顺小区业主委员会主任
17. 赵 越：阿拉善盟交通运输综合保障中心巴彦诺日公收费站一大队大队长
18. 吴振东：呼伦贝尔市消防救援支队满洲里市消防救援大队胪滨路消防救援站副站长
19. 马涛洁（女）：二连浩特市红十字会组宣筹三献工作部部长
20. 高瑞霞（女）：内蒙古自治区中医医院副院长

21. 李慧（女）：内蒙古自治区农牧业科学院机关党委副书记
22. 张宏强：内蒙古自治区政务服务与数据管理局数字政府建设处
高级工程师
23. 王建峰：中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段高铁车队
郑州三组列车长
24. 姚鹏：内蒙古开放大学后勤保卫处副处长
25. 包双成：内蒙古师范大学团委书记
26. 翁兆平：内蒙古医科大学附属医院医疗发展部发展规划科副科长
27. 姜仙（女）：内蒙古能源发电新丰热电有限公司综合部主管
28. 刘毅：内蒙古水务投资集团有限公司党委办公室（党委宣传部、
党委统战部、工会办公室）主任
29. 张春霞（女）：包头稀土研究院天津分院医疗材料研发中心主任
30. 于洋：内蒙古第一机械集团民兵分队

〈编辑部供稿〉

【季节诗抄】

建设者之歌

像蚂蚁一样勤奋的我们，趁着启明星打个盹的空隙，就已经哼着小曲
奔波在路上了，车轮旋转，花儿怒放，给城市带来年轻的风浪，远处，渴
望脚手架的天空有蓝图猎猎飘扬，我们骄傲的像一排排白杨。

像拓荒牛一样勤劳的我们，深知春华秋实的道理，将汗水化为一场场
雨。庄稼最善解人意，你若辛勤耕耘，它的丰硕回报。经过春的深耕细
作，夏的胼手胝足，到了秋天自然丰收。在像小桥一样的驼背上单烁着颗

芬芳的、金黄的、颗粒饱满的果实。

像鲁班一样心灵手巧的我们，晴天一身汗，雨天一身泥，是辛勤而疲惫的职业特色。在长势良好的城市成长期，有我们拼搏的痕迹，在奋发向上的岁月创业史中，有我们挥洒的创业经历。

像树木一样有岁月的我们，不会说假话套话漂亮话违心话，只晓得吃大苦流大汗出大力迈大步。在一枚枚绿色音符中，与建筑物一样，高大魁梧的，是我们不可匹敌的清纯时光。独步天空，我们留下一行严谨而又工整的跫音。

〈编辑部供稿〉

【时讯要闻】

2025年2月24日，巴彦淖尔市团委书记刘岳明一行到经纬集团调研指导共青团工作。调研组一行听取了集团团委书记李红工作汇报，刘岳明书记详细了解了经纬集团团委和各支部组织建设情况，充分肯定了经纬集团团委工作取得的成效。



2025年2月27日，内蒙古经纬集团党委召开2024年度民主生活会。集团党委书记、总经理武永斌主持会议，第十二督导组领导到会指导，集团党委班子成员参加会议。



2025年3月8日，内蒙古经纬集团妇委会举行纪念“三八”国际妇女节活动，集团党委、工会、团委的领导，各分子公司负责人、7个妇女分会负责人、部分女职工代表共计260多人参加了会议。



〈行政部供稿〉

【人事动态】

社保卡能在任意地区补换吗？补换后需要重新激活吗？

社保卡具有身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和领取待遇、金融支付等6大功能是国家民生服务的基础性载体。

一、可以在任意地区补换社保卡吗？

持卡人可以在全国任意地区线上补换原发卡地的社保卡。

异地居住人员可通过国家政务服务平台、电子社保卡(APP、小程序)、掌上12333APP等渠道，在线办理社保卡补换，享受线上提交申请、卡片邮寄到家的“跨省通办”服务。

二、社保卡过期换卡收费吗?新换的卡是否会保留原卡号码?

补换卡工本费按照发卡地的收费标准执行，部分省市免工本费。线上补换卡需要支付邮寄费用，邮费根据补换社保卡的寄件地址和收件地址计算。具体可咨询当地社保卡服务网点或拨打12333服务热线。

目前部分省市的社保卡服务银行正在试点探索社保卡补换时保留原银行卡号的“同号换卡”服务。

三、补换社保卡后需要重新激活吗？

补换社保卡后需要启用社保功能和激活金融功能后才可使用对应功能。

1. 社保卡的社保功能：

主要用于就医结算、身份凭证、信息记录、自助查询等。

凭社保卡的社保功能可进行就医购药、参保登记、缴费查询、社保关系转移、待遇资格认证等。

启用社保功能，可到人社服务窗口或社保卡服务银行网点办理，也可

通过电子社保卡APP及小程序、全国人社政务服务平台、国家社会保险公共服务平台、掌上12333APP或本地社保卡线上服务渠道办理，具体可咨询当地12333电话服务热线。

2. 社保卡的金融功能：

主要用于缴费和领取待遇、金融支付等，如使用社保卡银行账户缴纳社保费、人事考试报名费，领取养老金、失业保险金、工伤津贴、就业补贴、农民工工资等。部分地区的社会救助、残疾服务、扶贫对象、计生对象、耕地粮补等惠民惠农财政补贴资金也是通过社保卡发放的。

社保卡也可作为普通银行卡使用，具有现金存取、转账、消费等借记卡各项功能。

激活金融功能，需要本人持有效身份证件和社保卡，前往卡面所标明的服务银行的柜台办理，同一银行的全国网点均可办理激活。

目前，全国大部分地区已实现在社保卡服务银行窗口同时完成社保功能启用和金融功能激活。部分地区探索将服务银行窗口延伸至人社经办大厅，在人社服务窗口即可完成社保功能启用和金融功能激活。

对高龄、重病、伤残等行动不便的特殊人员，可按相关程序提供上门服务。

四、社保断缴后续缴，需要重新办理社保卡吗？

不需要。社保断缴不会直接导致社保卡注销和不能使用。社保卡有效期内，对已启用社保功能和激活金融功能的社保卡，持卡人可以正常凭卡享受各项服务。

《人力资源部供稿》

【法治建设】



在全国两会召开前夕，2月24日至2月25日，十四届全国人大常委会第十四次会议在北京举行，其中有一项重要议程，是审议民营经济促进法草案。

这部法律的出台之所以给人一种众人拾柴、快速推进的感觉，一方面是久久为功，水到渠成。自20世纪80年代中期诞生起，民营企业就一直在为平等的政策、法治和各种相关的发展环境而奔走呼号；另一方面，越是在市场承压、考验企业成色的背景下，长期在竞争环境中谋生存和发展的民企，越能体现出非同寻常的韧性、竞争力和调整能力，而在以AI、机器人、高端制造等为关键要素的国家竞争中，民企的重要性也已充分显现。另外，民企的不断进化、作用的日益凸显，推动了中央对民企支持的

不断加码，而此举又进一步释放了民企的潜力与活力，两者已呈良性的互动与循环。

从民营经济促进法草案的内容看，其回应了影响和制约民企发展的主要痛点、堵点和难点，从理念、原则和现实需求等不同层面给出了明确的解决方案，是一部真正的民营经济促进法，比如第一次在法律中明确“民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分”；将平等原则贯穿于市场准入、要素资源的分配以及投融资政策的制定中；通过公平竞争审查机制、公共资源交易公开公平机制、反垄断与反不正当竞争机制等，对民企的各种正当权益给予制度性保障。

这部法律无疑将为民企提供一个更加稳定、可预期的发展环境，民企的多年期盼得偿所愿。但从立法到执法是一个长期渐进的过程，而由于法律条文的原则性及可解释空间，执法中不可避免会出现分歧、争论到达成共识的过程。但我们相信，中央的坚定态度，将推动相关法规最大限度地落到实处，发挥作用。

中国的民营企业正呈现蓬勃发展之势，尤其在AI、机器人及高端制造业等领域，正在赶上甚至引领世界先进水平，这一方面与民企长期在市场竞争中磨砺出的综合能力有关，同时也与其所处环境——尤其是法治环境的不断完善有关。而民营经济促进法的出台，将会营造一个对民企更为友好、激励、有保障的环境，这必将进一步激发其活力与潜力，并最终形成推动高质量发展的生产力。

〈法务部供稿〉

【历史知识】

巴彦淖尔市（河套地区）党的发展史（五）

在河套地下党组织遭到连续破坏后，为了保持地下党组织的革命力量和广大人民群众的利益，党组织采取了更加隐蔽的方式开展斗争。直至一九三八年四月，当时的绥西特委书记李衡（李仲权）同志，亲自到延安（长征的红军在1935年10月到达陕北后在此建立了完整的政府组织机构）向中央北方局书记刘少奇同志，汇报了党在河套的工作情况后。北方局汇总了多方情况后，决定要重新建立河套特委。因考虑李衡已暴露，不宜再回河套工作，故调任绥远（呼市地区）组织部长。并决定：由刘瑞森同志接任河套特委书记。在刘瑞森同志来河套前，刘少奇同志还特意找他谈了话，并指示说：“全面抗战已开始，回河套后要紧紧依靠群众建立抗日武装，开展游击战，并扩大根据地，建立一条通向苏联的秘密交通线。”

五月间中央决定成立绥远省委，由中共中央组织部长李富春和陕甘宁边区党委书记高岗（建国后因犯路线错误被清除出党）召开会议，确定白如冰同志为书记，并抽调一批干部组成了绥远省委班子。在定边县，绥远省委召开了会议，决定由刘瑞森任河套特委书记，刘继唐任组织部长，钟春林、马建华任军事正副部长，刘进仁任统战部长，刘鸿宾、王鑫为委员。为此，河套中共地下党组织正式纳入到从中央到省委的管理模式，也为今后开展地下斗争奠定了一个良好的基础。他们一行六人从盐池县出发，经银川、平罗上船直达临河，相续恢复了陕坝、五原等地的党组织，并开始了新的地下斗争。一九三九年十二月，傅作义进驻临河，以了解当地民情和地理状况为由召开了会议，并为开展抗日做了一些布置，但也从侧面了解共产党活动的一些情况，但傅作义对共产党的活动一直采取宽松的态度。

由于在工作中，刘瑞森同志已被怀疑，特委当即让他转移至伊盟工作，特委书记由刘景平同志（后成为自治区领导）接任，并电告了中央，十二月下旬，中央西北工委复电要刘瑞森去延安汇报工作。

一九四零年一月，中央决定将伊盟和河套特委的工作一并划归陕甘宁边区党委统一领导，并派八路军独立骑兵团入驻伊盟，刘瑞森任该营政委，由此拉开了伊盟、河套地区武装斗争的前序。

河套特委重新建立后，地下党斗争的开展又像春风一样吹遍了800里米粮川。遵照绥远省党委和陕甘宁边区党委的指示，伊盟工委和河套特委将共同完成一项党中央赋予的神圣使命，即开辟一条通往苏联的秘密通道，以便取得一些国际情报和战略物资的供应，如电台和急需药品等。经过努力，一条从延安、伊盟、中滩（现白彦花地区）、大余太（俗称中圈圈）、蒙古国首都乌兰巴托（民国前俗称大圈圈）、恰克图（苏蒙边界上最大的商品交易区，俗称买卖城）到苏联（从蒙古国已较安全，有多条道路，须看任务的不同在不同地点而已）的秘密交通线已建成。在随后的几年中，有多批主要物资和赴苏联求学培训人员均走这条路（其中，包括邓小平同志在内的多位后成为国家党、政、军领导人员均是从这条交通线安全归国的）。但也曾发生过被敌人识破，而遭惨重损失的事件发生，但还是为革命做出了巨大的贡献。对于长期跋涉在这千里荒漠的地下交通员来说，更将是一件十分枯燥单调的艰苦工作。如交通员李志远同志（已逝世）就负担着从伊盟到河套的秘密交通工作，这段路程中有800里的黄沙无人区，每天靠一点小米作为口粮，在李志远同志的回忆录“战斗历程的回顾”中写道：“中间有一段八百里的南沙梁、荒无人烟，沙漠像黄色的海洋一样，一眼望不到边，一旦迷失了方向，就是九死一生。最困难的是没有水

喝，要是路线走对了，每隔八九十里有一口水井<笔者在七十年代，跟随厂里的汽车去伊盟拉煅碳曾遇到过这样的水井，井台上放着一盘绳，很长，系有一个红柳条编制的水斗，以供过往行人饮水用>，据说是北宋杨六郎北征时打下的。每次走都要带上一点小米做口粮，不能带被子，只带简单衣服和一件皮袄，每到一个水井后，先喝些水，然后用毛巾包一些小米放入水井中泡着，然后找一个相对避风处捡些柴火点着，等有了一定数量的灰烬时，把包米的毛巾从井水中拉出来，埋在灰堆中，来回翻几次，小米即蒸熟了，吃完后把灰移开，下面就成了一个暖炕，盖上皮袄入睡，但下面是数伏天，上面却是数九天，我就是在这种难以形容的艰苦环境下度过了地下交通员的一段生活。”从李志远同志的回忆中，的确能看到革命先辈当时工作的艰苦环境，的确是革命信念促使他一直坚持为党无私工作（这是每个现代人都应怀念他们、尊重他们的）。一九三九年初春，傅作义率三十五军入住陕坝镇，由于他在绥远时就一直同情共产党，对一些主张抱有赞同的态度，所以也曾邀请多名共产党人在他的部队任教员，所以他的部队中有许多秘密地下共产党员（包括他的女儿傅冬菊同志）也是公开的秘密，特别在“西安事变”后，两党二次合作，更为中共党员的活动提供了较为宽松的环境，而河套地下党也是抓住这一有利时机，扩大组织和宣传，建立更加稳定的秘密地点，同时也在伊盟、河套的边界一带如黄河北的马场地、黄河南的巴拉亥、吉尔格朗图、独贵塔拉等地建立应急落脚点和撤退点，这也为以后多名干部的撤离打下了基础，同时也对傅作义通过各种渠道开展工作，促使其下定抗日决心，共同促成了五原大捷战役。

<编辑部供稿>

【复工复产】

2025年2月10日，临河区住建局下发文件通知《关于做好节后再建房建市政工程复工复产安全工作的通知》，大家要认真学习。主要内容：

一是提高思想认识，强化政治责任感；二是严格落实工程基本建设程序，确保建设工程有序复工；三是全面开展复工前自查，落实安全隐患排查；四是强化扬尘治理，严格落实“六个100%”；五是住建局将加大监管力度，确保安全监管全覆盖。全力推动城市更新发展，打造宜居、韧性、智慧城市，具体内容在手机上搜索，认真学习落实。



春节后是建筑工地复工复产期，也是工程领域的关键期和防范风险的窗口期。为了保障农民工权益，国家已出台了保障条例：一是关注自身权益，防范欠薪风险。这里有“三必须”：必须签订劳动合同，必须进行实名制登记，必须办理工资银行卡。“三关注”：关注考勤是否准确，关注工资是否按月核算，关注工资是否准时到账。二是落实责任制，依规支付

工资。这里有“四先行”：先行约定人工费用结算办法和周期；先行设立实名制通道；先行开设农民工工资专户和工资保证金；先行设置维权信息告示牌。三是畅通维权通道，联合惩治欠薪。这里有“三有权”：有权举报投诉，有权调解仲裁，有权提起民事诉讼。

复工前，项目部应做好以下五项工作：

- 1、开展安全自查。项目经理组织大家全覆盖检查；
- 2、组织安全教育。对已到岗的人员做好入场安全教育、培训与考核；
- 3、开展安全验收。项目安全员组织有关人员对现场临电、消防、施工机具、大型设备进行重新验收；
- 4、组织岗前交底。项目总工组织全体管理人员及分包管理人员对施工计划、危大工程、重大危险源防范进行重新交底。
- 5、强化应急值守。严格按照《非常规时段作业安全管理指引》要求，做好盲时值守工作。开展一次应急演练，重点模拟现场急救，应急已送，善后处理等环节。

复工后，项目部开展一次复工复产会议：

会议在总结上一年度工作情况的基础上，明确了本年度的工作安排和安全生产计划。会议要强调：严格落实全员安全生产责任制，抓好安全生培训、教育，细致做好日常和专项安全隐患排查，有效开展隐患整改工作，保证全年生产目标优质高效的完成。

公司领导为了复工顺利进行，春节前后不辞辛苦与忙碌，审核了各在建项目部的施工组织设计和各专项施工方案，为日后的顺利生产和结算做了大量有意义的工作，打下了坚实的工作基础，指明了正’确的工作方向。

《编辑部供稿》

【安全漫画】

第二章 施工现场注意事项

(八)临时用电作业主要有哪些注意事项



第二章 施工现场注意事项

(八)临时用电作业主要有哪些注意事项



第二章 施工现场注意事项

(八)临时用电作业主要安全注意事项



第二章 施工现场注意事项

(九)消防安全管理主要注意事项



第二章 施工现场注意事项

现场氧气乙炔间距不能小于5米，气瓶到动火点距离不能小于10米。



第二章 施工现场注意事项

电气焊作业时要做好接火措施，防止火星坠落发生火灾。



第二章 施工现场注意事项

(八)临时用电作业主要安全事项



第二章 施工现场注意事项

(八)临时用电作业主要安全事项

